

DOPIS

V Centru, Salina Co., na den sv. Václava 1908. Je ten náš český patron sv. Václav líšák; najednou si vzpomene a pustí na nás zimu jako o všech svatých; beznáma že nepřijol na bílém koni, zima byla k tomu dost. Mně jako svému jménovci nadrobil, že budu mít co polvkát až ta má polovice se vrátí. Včera si vzpoměla, že pojede do Omahy na Ak-sar-ben, podívat se na tu parádu, že prý to ještě nikdy neviděla. No, jářku, jdi, jsi ženská a chčeš všechno vidět, ale dej pozor, ať tě tam taky nevedou za člena, sice budeš muset jezdit na kozíu a mohla bys se porouchat." "Jen nech hloupých vtípů a dej zde na všechno pozor, a nenech mně zmrazout kytky, rozumíš? Přijde-li mráz, tak je přikrej," kázala a opustila mne. Mládež na večer také odešla do Wilber zasvětit Václava u Pláčka a Rychtářka a tak jsem večer zbyl sám, zapálil jsem si dýmku a dal se do čtení. V jedné novinách jsem četl, jak chválí Išku, a v druhých zase jak ho hani, beznáma budeme mít tolik stran v té svoji svobodomyšlnosti jako v tom náboženství a budeme se moci o to hádat, která strana je lepší. Přišel jsem k tomu náhledu, že být svobodomyšlným a být při tom důsledným je tak dost dobré pro farmáře, ale ne pro pány co nás poučují a co jsou vůdci národa. Ono to ale u nás také tu a tam pokulhává a někteří nevědí co jsou, a kdyby se tady prodávaly svěcené svičky, koupili by je pánu bohu a čerta také. Kdo věří, že ryba není maso, mohl by již také věřit, že Jonáš spolknul velrybu. Pak jsem se dal do politiky, nu, a tu je teprve "Labyrint světa a ráj srdce!" Jedni chválí Bryana a druzí Tafta, a každá ta strana i se svými kandidáty chce najednou rozdělit srdce na západě s farmáři a na východě s dělníkem, a kde je hodně černochů, tam zas jsou pro černochy. Jedno české přísloví praví: "Kdo maže, ten jede," a podle všeho se už dávno mazalo na obou stranách, tak že jsou ti vůdové od toho mazání hodně pomazáni. Standard Oil Co., která má dost oleje, pomazala je u obou stran a teď si páni na sebe ukazují, jaký komu zůstal od toho pomazání flek na rukávé a

podle toho soudí, jak si kdo hodně namazal kapsu. Následek toho je, že obdrželi poslední pomazání před svoji politickou smrtí, ale společnost ta má dostatek oleje a bude mazat dál. Také pěkná ukázka jak se ti vůdové lihu ve Washingtonu číní. Důsledným může být zase jen ten obyčejný volič, který se často se svým sousedem hádá, která strana je lepší. Já myslím, že ať bude zvolen Bryan nebo Taft, bude v zimě zima a v létě horko, a kdo se nebude moci vozit bude chodit pěšky, a při Václavu že přijde mráz a zmrazí moji starý kytky, jest-li si je sama neprikreje. Já sice kytky přikryl, ale bylo již pozdě. V noci jsem na ně zapoměl, a ráno bylo se na ně radost podívat. Každá kytky samý diamant jak jen to ranní sluníčko na ni zasvitlo, zrovna jako ta elektrika v Omaze. Abych to tak všechno zachoval a moje drahá polovice mohla se potěšit co máme diamantů, sebral jsem kde jaká sukně a kanafaska byla a postavil všechno jako kryolín; teď to vypadá v náč zahrádce jako ženská armáda bez hlav. No, já to udělal, jak rekla. "Přijde-li mráz, tak to přikrej." Kdyby byla chtěla, abych je přikryl, než přijde mráz, také bych to byl udělal. Provedl jsem to asi jako ona služka, které paní poradila, aby si dala cihličku k nohám do postele bude-li jí zima, a když se jí paní ráno ptala, jak jí to posloužilo, služka odpověděla, že jí to trvalo asi dvě hodiny než cihličku nohama ohřála.

Pantáta z Prostředka.

Z Crete.

— V pondělí večer zemřel na své farmě severo-východně od Crete vážený a všeobecně známý krajan pan Tomáš Daniel, kterýž druhdy bydlíval v Crete, ja stavitelem, později ale, asi před osmi roky, však zakoupil si farmu a na ní od té doby se svou rodinou žil. Zemřel byl členem Fidu Nebraska, číslo 3, Z. Č. B. J. a zanechává rodinu v slušných poměrech. Má zde též několik bratrů. Pohřeb jeho odbývá se bude zítra. Pozůstalé rodině a přátelům vyslovujeme svou soustrasť.

Mnoho obětí zlomyslného žárlství. Včera došla zpráva z New Yorku, že tam časně ráno zahynulo deset osob a patnáct bylo poraněno, většinou těžce při ohni, jenž vypukl v tenementní budově č. 717 Mulberry ul. Jak policie tak hasiči jsou si jisti, že oheň byl založen a sice z té ďábelské pohutky, aby co nejvíce osob přišlo tu o život. — Tomu nasvědčuje již ta okolnost, že v chodbě v přízemí nastaveny byly tři sudy s hořlavými látkami, jež nad to prosáknuty byly petrolejem a právě hořící sudy ty zamezily pak asi padesáti osobám, spícím nahore v čas uniknouti. Mnohé z nich zahynuly na svých lůžkách, přemoheny byrše kouřem a pak zachyceny plameny, jiné polo v bezvědomí dovlékly se k oknům, kde uhořely, ačkoli záchrana byla tak blízko, mnoho osob pak poraněno bylo, když chtěly se zachrániti skokem s vyšších poschodí a zoufalé matky házely děti do náručí diváků, kteří hořící budovu obstupovali. Ze neštěstí na bylo takového rozsahu vinou též obyvatelů samých, kteří nedbali pravidla, že požární východistě vždy musí býti úplně uvolněno a jež zastaveno bylo prkny a mnohými jinými předměty.

Černá kronika česká.

Bessie Sinkulova, 26letá zastřelila se v Gregory, So. Dak., nepochybně ze strachu před přelícením ze zločinu žárlství, z něhož byla před dvěma měsíci obžalována. — V záchvatu choromyslnosti se zastřelil Jan Kubala, zámožný rolník blíž La Grange, Tex. — Fr. Směšný v Gregory, So. Dak. zemřel, když mu

mláticím strojem utržený byly obě ruce. — V New Yorku otrávil se Vilém Škarda. — Dvouletý hořík paní Marie Kozlovské v Chicagu nedopatřením zavřen byl ve skládací posteli, v níž se udusil. — Čtyřletá dceraška manželů Storeových v Chicagu hrála si v bytu svých rodičů, byvši ponechána o samotě, se sarkou a uhořela. — V Chicagu zemřel dvacetiletý Jan Jakub, jenž před tím těžce byl poraněn v dílnách Malleable Iron Works. — Synáček manželů Pelikánových v Chicagu, spadl do ohničku, jež děti před domem rodičů jeho rozdělaly a popálil se tak těžce, že za několik hodin skončil. — Šestnáctiletý Vincenc Černý v Chicagu spadl s rozjetého vlaku, a byl jím rozdrcen. — Vojtěch Blahník, zaměstnaný v uhelném skladu v Green Bay, Wis., rozdrcen byl v strojárně závodu v němž pracoval. — Z Ely, Minn., došla zpráva, že tam byla roztrhána smekčkou vlků dcera tamějšího domovinná Petra Koba. — Třicetiletá Anna Koubencová v Chicagu zemřela následkem potratu. — Farmář Jiří Malý blíž Cedar Rapids, Ia. oběsil se v návalu choromyslnosti.

Drobné zprávy.

Jak na jiném místě tohoto listu pravíme, republikáni rozvinují při letošní kampani přímo zimní činnost, z níž patrná jich nejistota vzhledem k tomu "zajištěnému" republikánskému vítězství. V pondělí řečnil Taft v St. Joseph, Macon, Maryville a v jiných místech Missouri, guvernér Hughes z New Yorku proslvil v téměř dni čtrnáct řečí v různých městech Wisconsinu a Minnesoty a republikánský kandidát místopředsedství Sherman proletěl v pondělí jako bouře Indianou, začal v Evanville a skončil v Elkhart a proslvil celkem devět řečí.

První pokus new-yorských suffražistek, aby jména jich uvedena byla na volební listinu města, skončil naprostým nezdarem, když dne 5. října čtrnáct žen navštívilo registrační budky a marně snažilo se přiměti registrační klerky, aby jména jich zanesli.

Farmáři, pozor!

Přijďte se podívat na naši novou sýpku z galvanizované ocele, která nerezaví, nepropouští krysy a nehnije a v níž obilí snadno se skládá právě tak jako snadno z ní se vybírá. Jest lacinější nežli dřevěná a déle vydrží. Máme na skladě "Iowské ocelové brány," nejlepší to farmářské brány v trhu. Jsou nezníctitelné, laciné a vytrvají provzdy. Na požádání zašleme katalog s cenami svého zboží spolu s dovozným. — Kupte si svůj kryt, své dveřní a okenní rámy, stavební dříví a cement u nás, čímž ušetříte peněz. 17-1f

Rogers Lumber Co.,
Dorchester, Nebr.

Dr. J. D. CASE
Soukromá nemocnice.

Zvláštní pozornost se věnuje nemocem ženským a dětským. Poslouží neodkladně na zavolání. Telefon 2. 111f DORCHESTER, NEBRASKA.

J. L. Borecký,

vlastní nejlepší lékárnou ve Wilber.

Léky se připravují co nejpéčlivěji dle lékařských předpisů ve dne i v noci. Patentní léky všeho druhu mám na skladě, jakož i gumové zboží, toaletní prášky, mydla, porcelánové nádoby a krásné nádoby a českého broušeného skla.

Barvy, oleje, štětky a velký výběr nastěnného papíru.

J. L. Borecký, lékárník.

E. J. Špírk
dřevařský závod

WILBER, NEBRASKA

Dobrou zásobu dříví všeho druhu a každému ručím za nejvyšší uspokojení a přiměřené ceny.

Každý, kdo posílá pro dříví a jiné zboží jinam, nejen ubližuje obchodníkům v městě kde obchoduje, ale též sám sobě, poněvadž neprospívá-li obchodník, nemůže prospívati rolník, a naopak, obchodník nemůže prospívati bez podpory farmera.

Podporujte vždy domácí průmysl, poněvadž peníze z města vyslané, jsou dobrotě města ztraceny, —kdežto peníze v městě nechané působí dobro všem bez rozdílu.

Nenajdete nikde

Tak hojný výběr, tak pěkné a čerstvé zboží, takovou ochotu a úslužnost a

tak levné ceny

jako v obchodě Kuncla

Dorchester, Neb.

Jestli to nevíte, snadno se o tom přesvědčíte. Jen jej jednou navštivte. O přízeň krajanů žádá

Matěj Kuncl.

Knihy přípitků.

SBÍRKA BLAHOPRÁNÍ A PŘÍPITKŮ
KU ROZLIČNÝM SLAVNOSTEM.

OBSAHUJE:

- 19 stránek přípitků, proslovů a blahopřání při hostinách zasnubních.
- 36 stránek proslovů a blahopřání při hostinách svatebních.
- 10 stránek přání při svatbách jubilejních, jako zlatá, stříbrná atd.
- 13 stránek blahopřání k jmeninám a narozeninám.
- 4 stránky přípitků a proslovů při veselí společností.
- 9 stránek přípitků vlasteneckých, mezi nimiž jsou též proslovy při odjezdu přítelů do Čech a při jeho návratu z Čech.
- 5 stránek proslovů a přípitků při slavnostech dělnických a končí písněmi sylvestrovskými.

CENA POUZE 20 CENTŮ.

Ke koupi u všech jednotlivě Hospodáře a Osvěty Americké aneb přímo u nakladatelů:

NÁRODNÍ TISKÁRNA,
509-511 South 12th St., Omaha, Neb.

Zpěvník Česko-Americký

Nejlepší sbírka všech našich písní národních, vlasteneckých i milostných, v české anglickém, i v pěkném překladu pávodním panem Aloisem Jandou.

Prodává se v pěkné vazbě pouze za 50c

Ke koupi u všech jednotlivě Hospodáře a Osvěty Americké, 509-511 South 12th Street, jakoli u nakladatelů Národní Tiskárny, OMAHA, NEBRASKA.

Dr. F. J. Stejskal,
český lékař
a ranhojič.

CRETE, NEBRASKA.

Uradovna naležá se nad

Středovou lékárnou.

TELEFON:

Office: Black 175.

111f Residence: 174.

1884-1907

Jan F. Špírk
veřejný notář

WILBER, NEB.

Všechny práce notářské vyhotovují se levně a správně. Zánily peněz obstarávají se bezpečně do všech částí Evropy. Přepisovací listky prodávám pro všechny činné společnosti. — Odbor posekmový Hdi p. V. O. Špírk. Posemky rozličných druhů a osn, domy a loty máme na prodej v hojnosti.

B. V. KOHOUT
český právník

WILBER, NEBRASKA.

Uradovna v této poschodí Janouchovy ul.

187 Zde je veřejný notářský úřad, jakž i veřejný úřad českých právníků.